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INSERATBLB 
M prlneia la admintie* 
traţle. Preţul dup* tarii 

yi îavaiaHL
«Wl*AS>

tfatrttkörftel« na ea la- 
napoiasâ.

America esceleazâ  
în fabricarea a rm ei...

Oficiosul guvernului român >rindb- 
| pendance R oum ainei, ce ne soseşte astăzi 

ars Ka loc de frunte următorul ărticol 
de toată actualitatea:

Motoarele se învârtesc, coşarile 
fumegă, atelierele sunt preschimbate 
In adevărate furnicare; cât vezi cu 
ochii ai impresia unei munci intense 
şi a unei producţii abondente. Nu 
se pune preţ pe timp, ci pretutin
deni se simte lipsa braţelor.

Insă întreagă această muncă 
obositoare continuată zi şi noapte 
iâră întrerupere nu tinde să ame
lioreze existenţa oamenilor sau să 
le îmbunătăţească soarta. Se face în 
mare opera de destrucţiune. Ţările 
sunt transformate în vaste uzine de 
râsboiu, totul este subordonat fabri
caţiei tunurilor, explozivelor şi echi
pamentului.

Să ne amintim că aproape timp 
de un an de zile, decâteori naţiile 
s’au ciocnit cu arma în mână, a- 
vantajul a fost al adversarului al 
cărui armament şi echipament a 
fost mai desvoltat, mai perfecţionat. 
Şi fiindcă istoria dovedeşte, că aşa 
a fost şi pe timpul lui Caesar şi Napo
leon, n’ar fi ciudat 3ă fie altcum în 
secolul prin escelenţă al ştiinţei a- 
plicate la toate domeniile vieţii o- 
meneşti.

Fiindcă tehnica din timp de 
| pace determinează tehnica din timp 
f de răsboiu, şi fiindcă producţia mij

loacelor de masacru nu este decât 
o parte a producţiei mecanice ge- 
Lerale, se explică de ce ţările cele 
mai avansate din punct de vedere 
industrial, cele mai bogate în labo- 
ratorii şi în uzioe cu cele mai bune 
metode, pot nutri un maximum d? 
şinse în succes.

Germanii şi Austriecii au aci 
un avans, câtă vreme adversarii lor 
se silesc să esceieze prin o organi
zaţie ce seamănă încâtva cu idee a 
socialistă. Ideile socialiste triumfă în 
timp. Organizaţia cea mai perfectă 
de acest fel, stalul care ş’a făcut 
singur stăpân al tuturor forţelor 
muncitoreşti din ţară, a fost realizată 
în ţara clasică a individualismului, 
— In Anglia unde se ciocnesc 

| extremele.
Conform legii care oferă de

partamentului special al muniţiilor 
putere extraordinară, statul englez 
rechiziţionează pe toţi industriaşii 
şi muncitorii,— astfel toate atelierele, 
uzinele, şantierele navale, fabricile 
de maşini, aeroplane.. .

Toţi muncitorii sunt înscrişi 
lntr’un registru, dreptul de grevă

sau de lock-out este desfiinţat sub 
pedeapsă de întemniţare şi bani. 
Antreprenorul ce-i drept dispune 
de fibertatea c:nduoerii în fabrica 
sa, însă beneficiul este limitat la 
două cincimi al beneficiului mediu 
din nltimii doi ani.

La aceste măsuri de constrân
gere severă s’a văzut necesitat să-şi 
ia refugiul guvernul britic pentru 
a-i succede o fabricaţiune intensivă, 
care în Austro-Germania se face pe 
calea adoptaţiunii libere. Este evi
dent favorul uaei organizaţii pre
văzătoare. căr ia nu i lipsesc deta 
Iiile —  Germanii au convenit, de 
pildă, să ridice producţia de oţel 
la un milion de tone pentru Martie 
1915, pecând în August 1914 ea 
abia se evalua la 567 mii tone.

Fabricaţia intensivă a materia
lului de războiu imperios pretinde 
Concursul tuturor capacităţilor pro
fesioniste într’o mancă îndârjită — 
aceasta se face astăzi în marile 
ţâri beligerante. . .  şi nebeligerante, 
în întâiul rând în Statele Unite unde 
fabricile de explozive bat iecordul.

Ca încheiere s ’ar cuveni să 
Cităm prospectul unei mari uzine 
din Ohio —  să i facem aci reclamă 
gratuită, — este vorba de „Cleve
land automatic machine Company“ 
care produce un obuz mai perfect, 
de-un efect sigur. Se poate pune 
toată încrederea în el. Ciuţi:

„Părţile cari la exploziune 
ajung în contact cu acidele obuzului 
şi ranele ce le provoacă pricinuesc 
moartea în patru ore într’o agonie 
înfricoşata, dacă ajutorul medical 
întârzie.“

U nirea tu tu ro r  B u lg a r i
lor, Oficiosul bulgar »Narodni Prava« 
s rie îa ultimul său număr urmă
toare e :

»Un an întreg, Bu gâria, mulţu
mită politicei guvernului Radoslavoff, 
a stat departe de marele războiu. As
tăzi, ea este cu forţa sa intactă, eco- 
nomiceşte întărită. Ast&z Întregul po
por bu'gar este unit sub lozinca: „uni
rea tuturor Bulgarilor“, aşteptând mo
mentul când va vorbi, când şi el va 
striga: „daţi-mi tot ce este al meu*. 
Guvernul bulgar nu selasăînflu nţat de 
promisiuni, de laude, ori de unde ar veni 
ele. Guvernul bulgar este sigur că, după 
ce şi-a îndeplinit datoria cătră popor, 
păstrând forţele lui, a est popor la 
rândul lui î$i va Îndeplini datoria că
tră viitor, cătră idealul na’ional: O  
Bulgarie peste tot unde trăesc bulgari. 
Bulgaria este gata să facă faţă ori că
ror evenimente. Ea nu doreşte aven
turi, dar va cere ce este ai său.

Situaţia în Balcani.
Atitudinea Greciei.

Din Atena se comunică :

Ziarul *Nea Himera«, guverna
mental, crede că revenirea d-lul Veni- 
zelos la putere, frebue amânată, de 
oarece aceasta revenire coincide cu 
noile propuneri aie Angliei.

Aceste propuneri se pot rezuma 
astfel :

Cooperarea prin Tracia a Greciei 
ca Anglia contra Turciei.

Debarcarea în acest scop a 10 
divizii engîeze (150 mii oameni) 
la Tesalonic.

Apoi Bulgaria va fi invitată 
sub ameninţarea să i se declare 
răsboi, fie de a coopera cu Grecia 
şi Anglia, fie să lase liberă trece
rea trupelor aliate pe teritorul ei

Un trimis al regelui Angliei.
Din Sofia se anunţă:

Mărfi seara a sosit la Sofia gene
ralul englez Gitans, care are o misiune 
specială în statele balcanice. A vizitat 
mai întâia Atera, s’a dus apoi la Niş, 
unde a stat două zile şi a lost şi la 
cartierul genera/, iar acum a sosit la 
Sofia.

Generalul călătoreşte ca trimis al 
regelui George. Va rămâne câtevă zile 
la Sofia, unde va avea întrevederi cu 
oamenii politici de seamă şi va fi primit 
în audienţă de rege.

De aici îşi va continua misiunea 
la Bucureşti.

Tratative româno-bulgare 
la Roma?

Din Roma se anunţă : Ziarul 
„Idea Nazionale“ afirmă că la Roma 
au loc acnm tratative între prinţul 
Ghica, ministrul României, şi Stan- 
cîoff, ministrul Bulgariei. Italia îşi 
dă toată silinţa ca aceste tratative 
să-şi ajungă scopul.

Tratative turco-bulgare 
suspendate.

Foaia „L’Indépendant“ din Sa
lonic anuoţâ din Roma:

După ştiri autentice din Sofia, 
tratativele turco bulgare au fost 
suspendate, guvernul turc cerând 
ca Bulgaria să se alăture de Turcia 
în cazul că Grecia şi România întră 
în războiu alături de Tripla înţele
gere.

întrunirea camerei eline.
Monitorul oficial din Atena publică 

amânarea întrunirii camerei pe ziua 
de 16 August.

Un îm p ru m u t a l g u v e r -  
EÉiilu! rom ân , Ziarele bucureştene 
simt informate, că guvernul român a 
îoceput negocieri pentru contractarea 
pe piaţa Londrei a unui împrumut de 
1ÎÎ5 milioane lei.

Din România.
Prinţul Trubetzkoi în Bucureşti — 

Români arestaţi de Ruşi — eli
beraţi. — Torpiloare ruse la 

Mangalia. —- Ploi toren
ţiale. — Un meeting 

al socialiştilor din 
Balcani.

Marţi dimineaţa a sosit la Bu
cureşti, venind diu Petersburg, prin
cipele Trubetzkoi, fost ministru al 
Rusiei la Niş, însoţit de colonelul 
Uhrin din statul major al armatei 
ruse. In gara de nord, principele 
Trubetzkoi a fost îatâmpinat de pri
mul secretarul legaţiunei rase şi de 
prefectul poliţiei Corbescu.

Prinţul Trubetzkoi va sta în 
capitală mai multe zile, în care 
timp, probabil, va fi primit în au
dienţă de cătră Regele Ferdinand. 

*
La Iaşi au sosit alaltăerl, venind 

prin Uogheni din Rusia, un număr de 
comercianţi români, cari au fost ares
taţi la Odesş». Printre aceştia se află 
şi d-1 Grigore Ştefănescu şi un comer
ciant din Bacău, cari au stat arestaţi 
cinci săptămâni. Ei au fost eliberaţi în 
urma intervenţiei guvernului român.

*
Caicul bulgar »Devna«, încărcat 

cu petrol, părăsind Mangalia şi îndrep- 
tâodU’ge spre Burgas, a fost ajuns în 
larg de două torpiloare ruseşti. Bom
bardat de cele două vase de război, 
caicul, care era proprietatea d-lui Tă- 
nase Nangra din Varna, a fost scufun
dat. JSu se ştie dacă oamenii cari îi 
formau echipajul au fost salvaţi.

După alte informaţii, se pare că 
flota rusă exercită un riguros control 
pe Marea Neagră, pe unde se făceau 
unele contrabande pentru turci.

*

Din cauza ploii torenţiale de Luni 
şi Marţi Prahova s’a revărsat cauzând 
m ari stricăciuni. Linia ferată a fost 
ruptă pe o distanţă de 200 metri, între 
staţiile Valea Largă şi Comarnic. Din 
această pricină circulaţia trenurilor 
este întreruptă. Telefonul este şi ei 
întrerupt deoarece stâlpii au fost luaţi 
de puhoi.

Multe gospodării au fost inundate 
s> un mare număr da vite s’au înecat. 
Trăsuri şi căruţe, unele încărcate, au 
fost luate de curentul apei. Cantina fa* 
bricei de postav din Azuga s’a prăbuşit 
în parte. Cum clădirea este ameninţată 
toată, se procedează rcum ia evacuarea 
ei.

Restabilirea circulaţiei pe calea 
ferată nu se va putea face decât âb’a 
peste vre o două zile.

*
Duminecă a avut loc în Bucu

reşti o întrunire socialistă, la care 
au luat parte şi representanţi ai par
tidelor sociai-democrate din Grecia 
şi Bulgarii. Delegaţii sârbi şi-au 
scuzat absenţa pe motiv,’ că guver
nul sârb a oprit participarea lor la 
meetingul din Bucureşti.

După mai multe vorbiri, în care 
a’a accentuat solidaritatea socialiş
tilor din Balcani, s ’a votat o mo
ţiune, în care se condamnă orice 
acţiune războinică şi se declară că in
teresele popoarelor balcanice recer - ^  
Cea mai strictă neutralitate în ac
tualul războiu.

S ’a mai hotărât ţinerea unei 
întruniri de pace şi împotriva răz
boiului în prima Duminecă a lunei 
Augast st. v. în toate ţările balca
nice, când se va comemora şi moar
tea lui Jaurè3.

După propunerea delegaţilor 
bulgari, s’a admis ca fiecare partid 
şi uniune sindicală să verse împre
ună câte 100 lei pentru tipărirea 
primului număr al Buletinului Fe
deraţiei, cu darea de seamă a con
ferinţei. Titlul Buletinului va fi: „Bu
letinul federaţiei muncitorilor social - 
democraţi din Balcani«.

S’a mai admis o moţiune de pro- 
testare împotriva marilor puteri, cari vor 
să împingă ţările balcanice în războiu.

S.

P ierd erile  m arin ei era fa n 
tei pe  lu n a  I u n ie , Din Berlin se 
anunţă :

După un calcul particular, bazat 
în cea mai mare parte pe datele Lloy- 
dului britanic, pierderile totale ale ma
rinei comerciale engleze pe luna Iunie, 
au fost de vase cu o capacitate de
150.000 tone. Acestea au fost scufun
date cu foarte puţine excepţii, în Marea 
Nordului şi îa zona de război engleză.
Din totalul de 152 de vapoare scufun
date, numai 7 s’au lovit de mine, iar 
restul au fost torpilate.

Printre vapoarele engleze pierdute, 
erau 29 de vapoare de comerţ cu 90.000 
de tone, d ntfe cari 19 erau de o ca
pacitate de peste 3.000 de tone. Apoi 
au fost 65 de vapoare de pescari cu
12.000 de tone. Mai întră în acest nu
măr şi vre-o 32 vase eu pânze, între 
cari marea barcă a statului »Tumfries- 
shire«, care duc« a 2.200 de teme de 
cereale.

Frafiţa a pierdut 3 vapoare, dintre 
care cel mai mare »Loti« era de 2.196 
de tone.

Rusia a pierdut 5 vapoare cu 6.500 
de tone şi 4 bărci cu 3.500 de tone.

Belgia a pierdut vaporul »Mena- 
pler (1836 de tone) şi încă alte 2 va
poare de pescari de 580 de tone.

Hal a a pierdut în Iunie numai pe 
»Măria Garcia«, care a fost scufundat 
de flota austro-ungară la al 2 lea atac 
al ei contra coastelor italiene.

Oanişte negri monştri uriaşi..
Jos lângă drum pe unde trenuri tree, 
Cosesc în iarba ’naltă albi cosaşi, 
Cosesc încet,
Moşnegi duioşi cu plete albe, lungi, 
Cu ochii uzi şi ou nesiguri paşi...;

Şi când le văd că vin din fund de
[zare,

Al lor bătrân şi pacinic piept tresare 
Şi se opresc de odată din cosit, 
S’opresc duioşi şi se proptesc pe coase 
Şi-sşţeaptăpân’ ce’n fugă, sgomotoase 
Se pierd în zarea fără de sfârşit... 
Şi-âşa privind pierduţi cum trec

[eu zor,
Pe feţe lacrimi le pornesc uşor, 
GAndindu-se l’ai lor, ce ele ’n chin, 
De-un an i-au dus... şi-acasă nu mai

[vin...

H§ vi viai Ws iL. J
Bdc va veni ’n tz’o z i  
€U6il, din lupta gzea,
£)â*i câeifesauzii,
& da odaia m ea!..

Şi dacă*o fi Sofnav 
2)e dzum ui lung şi gzeu, 
dzaiăsi pa tu l alS, 
dn cave m a m  stins eu!..

$az dacă te-o ’’nlzeSa 
Bde m in  unde m a m  dus, 
(B’un gesi sfios szipus,
2)â*i cheia asta gzea 
Şi pe deschisuî geam,
€tzatăsi ezipta m ea!..

Ca nişte negri monştri uriaşi\ 
Cu gurile, cu creeri de foc,
Cu suflet aspru, roşu şi flămând, 
Şi cu plămâni de forţe sdrobitoare, 
Stau tunurile fioros urlând,
Stau tunurile ’n zare 
Ş i ’mproaşcâ *ntruna înfiorător, 
Cu flăcări din gâtlejurile lor...

Iar la lumina fulgerelor grele 
Se văd pe-o clipâ-armate ’ngro-

[ zitoare,
Mişcându-se cu tunuri şi drapele 
Sub ploaia de granate ş i şrapnele, 
Pe şesurile fă ră  de hotare*..

Văzduhul nopţii î l  străbat urlăn d

Bolizimacabri-aducătoridemoarte | 
Şi vin armate nouă dedeparte I 
Cu pofte mari, cu suflet sângerând, 
Ca brutele mânate fă ră  minte, 
De nebunia mergerii’nainte...

Prin besna înălţimilor pustii, 
Baloane uriaşe trec alene 
Şi cad din ele căpăţini de foc, 
Ca nişte sori ce s’au urât cumplit 
De pacinicele lumi aeriene...

Războinicii brutali, de-omor sâtui, 
Privesc pământul cu priv iri de

[gâde,
Iar demonul distrugerii azi râde 
La cea mai mare sărbătoare-a lui.

d .  Gotzus.

la  r@M§.
— După Al Petőfi. —

»Eroului tău, libertatéba sânge 
Picioarele şi mânile îi ard!
Ca un sobol în vecinie Sntunerec 
Se stânge al luminii vecinie bard t

»0, când va bate ora mântuirii 
Şi când va bate ceasul fericit?
Când îmbătat de-al libertăţii aer 
Din nou zimbi mi vei soare strălucit?«

Aşa suspină robul în ceiula-i 
Jos în sicriul mare-a celor vii,
A câtea oară ? numai Ceriul ;t ;e 
Şi anii lurgi şi-atâta de pustii.

Sau poatb’d numai zile deeând zace 
Io temniţă cu ochii ’nsân /eraţi ? 
Ce-artist grozav e greul închisorii 
Din cl pe face secoli blasU cuţi l

Nu-s zile nul sunt ani, sunt ani întregi 
De Când îşi gânre-aicla plânsul UHU
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SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit delà bi
roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

B u dapesta  21 Iulie. — Din marele 
cartier general ai nostru se comunică 
oficial cu data de azi :

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Duşmanul iarăş a luat poziţie 
contra noastră şi anume spre sud 
delà calea ferată, ce duce peste 
Lublin delà Cholm la lvangorod, 
dar cu toată rezistenta lui îndârjită 
li-a succes aliaţilor, ca să spargă 
frontul duşman pe mai multe puncte. 
La Boema corpul de armată al ge 
neralului Arz unit cu batalioanele 
nemţeşti şi-a tăiat drum prin liniile 
duşmane. Spre sudvest delà Bisku- 
pies  Nemţii i-au silit azi noapte pe 
Ruşi să se retragă. Intre Bistriţa şi 
Vistula armata arhiducelui losef 
Ferdinand a dat de o rezistenţă 
îndârjită. Pe două părţi delà Berce- 
chetv irupele noastre au cucerit într’o 
îndârjită luptă piept la piept poziţiile 
câtorva regimente siberiene, pe cari 
aceste le apărau cu îndârjire. Această 
armată a făcut prizioneri 30 de ofi
ţeri şi 6000 de soldaţi duşmani. 
Intre Vistula şi PUiţa continuăm 
urmărirea duşmanului. Landwehrul 
nemţesc a spart — spre nordost 
delà Zûlen — antepoziţiile duşmane 
delà capul de pod din lvangorod. 
Pentru tranşeele capulative decurge 
încă lupta. In Gahţia de ost, la 
Sokal iarăş s’a desfăşurat o luptă 
violentă. La Zlota-Lipa şi la Nistru 
situaţia e neschimbată.

La graniţele italiene.
In regiunea Görs Italienii şi-au 

continuat şi eri ofensiva generală. 
La marginea platoului Doberdo, pre
cum şi la capul de pod delà Görs 
a ţinut lupta toată ziua. Spre seară 
i a succes duşmanului să ocupe 
înălţimea Montesamichele, spre ost 
delà Straussina. Această înălţime 
însă a fost reocupată azi dimineaţă 
de căiră trupele ţinute până acum 
în rezervă ale generalului Boog. 
Spre sudost delà Straussina trupele 
noastre îşi menţin cu o mare putere 
de rezistenţă poziţiile. Spre sudost 
delà Sogrado am respins în fine şi 
aici atacul din flanc, pe care duş
manul l’a îndreptat asupra noastră 
dinspre înălţimile de ruine. Italienii 
s’au refugiat în poziţiile lor bineîn- 
tărite suferind mari perderi. Trupele 
noastre şi-au menţinut deasemenea 
cu tărie întreagă marginea sudves- 
tică a platoului, iar la capul de pod 
delà Görs au respins crunt fiecare 
atac duşman. Sforţările, pe cari Ita
lienii şi le-au plătit cu jertfe atât de 
grozave, au rămas fără rezultat. Pe 
celelalte fronturi de pe litoral e re
lativ linişte. Pe acest teatru de răz- 
boiu n’a obvenit vre-un eveniment 
de o însemnătate mai esenţială. Spre 
ost delà Schluderbach trei batalioane 
duşmane au îndreptat un atac în con
tra Montepilului, dar le-am respins 
şi pe când se retrăgeau în propriile

Cu negre slove fruntea i-o ’nsemnară 
Toţi chinuiţii ani cari au trecut! .

De mult, de mult şi-ar fi sf&rmat
sărmanul

De lanţurile-! fruntea ’ntunecată,
De nu i-ar fi oprit nădejdea-soră 
Mâna de-asupra frunţii ridicată.

Nădejdea că va fi odată liber 
Să-i treacă chiar a vieţii jumătate 
Şi-odată lacom tot va mai gusta 
Din cupa ta, vrăjită libertate!

De-aceea i-a fost dulce aşteptarea 
Şi vieţii negre capăt nu şi-a pus 
Tot aştepta şi-a anilor şireag 
Tăcut şi trist ca un cortej s’a du9.

Dar iată’a urma oştilor de corbi 
Frumos porumb i-aduce o solie 
Pe aripe, că-i ziua cea din urmă 
Pe care va mai geme-o’n robie.

O iată I uşa temniţei deschisă 1 
Şi de pe mâni cad fiarele robiei!
Ei strigă., cade., inima- i se sfarmă 
In clipa de extaz a bucuriei 1

Ovidiu Hulea.

G A Z E T A  TRANS I L VANI E ' I .*

poziţii au perdut cam 2/3 părţi din 
întregul lor contingent.

General de divizie Höf er, loc
ţiitorul şefului de stat major

Pe frontul anglo-franco- 
rusogerman.

Berlin 21 Iulie. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii delà 
vest: Pentru ca să-şi îmbunătăţiască 
nouile poziţii trupele nemţeşti au 
mai ocupat în partea ostică a Argo- 
nilor mai multe tranşeie franceze 
făcând prizionieri 5 ofiţeri şi 365 de 
soldaţi duşmani şi capturând o mi- 
tralieză. In Vosgî au fost lupte în- 
dârj te în ţinutul Münster-ulm. Fran
cezii ne-au atacat spre nord delà 
Münster şi Lingelopf, în ţinutul 
Mühlbach, dar i-âm respins. Duş- 
mv nul a pătruns printr’unele locuri 
în poziţiile noastre, de unde a tre
buit să-l scoatem prin lupte piept la 
piept. Spre sudvest delà Büchsacker- 
köpf Francezii ţin încă' ocupată o 
parte dintr’un tranşeu al nostru. A- 
ceste fronturi atacate au stat ziua 
noaptea sub un violent foc duşman; 
deasemenea şi poziţiile copulative 
începând delà Didolshausen până 
la Ktlsenfirst. Am făcut prizionieri 
4? ofiţeri şi cam 120 de soldaţi duş
mani. Prizionierii făcuţi de noi sunt 
cei mai mulţi „alpini.“

Un aviator german de compa
nie a silit la Bepaune un aeroplan 
francez, ca să ateriseze. Aeroplanul 
a ajuns nevătămat în mâinile noa
stre. Aviatorii duşmani au aruncat 
bombe asupra Kolmar-ului. Zece 
bombe au căzut pe case şi pe străzi. 
Un civil a fost omorât, iar o femeie 
rănită.

La ost şi sudost : Spre ost 
delà Popeljani şi Kursani duşma
nul s ’a retras dinaintea trupelor 
noastre, cari înaintau în contra lui. 
Spre vest delà Savle am luat cu 
asalt ultimul tranşeu duşman ocu* 
pându-1. Continuăm urmăririle în 
direcţie ostică. La Dubissa spre 
ost delà Bossinje, ofensiva Nemţilor 
a spart liniile duşmane. Duşmanul 
se retrage şi aici. Eşirea noastră 
spre sud delà drumul Mariampol- 
Kovno a avut drept rezultat cuce
rirea localităţilor Kiskyrski şi Ja- 
novka, precum şi altor trei poziţii 
ruseşti aşezate una după alta, D e
asemenea a avut un succes deplin 
atacul landwehrilor spre nord 
delà Novogrod în contra poziţiilor, 
pe cari şi le menţinea încă duş
manul. Ruşii s ’au retras lăsând în 
mâniîe noastre 2000 de prizonieri 
şi două mitralieze. Mai departe spre 
sud pe valea Narew am luat cu 
asalt o întăritură puternică din 
antepoziţiile duşmane delà Rosem 
tăcând 560 de prizonieri şi captu
rând 3 mitralieze. Duşmanul a în
cercat pe valea Narew o rezistenţă 
îndârjită. Contra atacurile îndârjite 
pe cari duşmanul le-a îndreptat în 
contra noastră çu trupele adunate 
de prin poziţiile delà capurile de 
pod din Bozan, PuUuski şi Novo- 
georgiewski au fost zădărnicite. Duş 
mânui a suferit perderi grele. Aici 
am făcut o miie de prizonieri.

Poziţia Blonie-Grojec i*a dat 
duşmanului numai pentru scurt timp 
adăpost. Sub pres unea înaintării 
noastre tot mai puternice din toate 
părţile Ruşii îşi părăsesc spre vest 
de Grojec întăriturile şi se retrag 
spre ost. Trupele noastre îi urmă
resc de-aproape.

Trupele germane ale generalu
lui Woyrsch au ajuns eri ia pozi
ţia înaintată a capului de pod spre 
sud de lvangorod. Printr’un atac 
imediat poziţiile duşmane de lângă 
Vladislovovo au ajuns în stăpânirea 
lor. Aici lupta mai decurge.

Intre Vistula superioară şi Bag 
duşmanul a dat dia nou faţă cu 
Makensen. Cu toată opunerea în- 
dârjita a duşmanului trupele ger
mane şi austro ungare au pătruns 
în poziţiile duşmane. înaintarea con
tinuă.

Socialiştii francezi pentru I 
continuarea războiului.

Din Paris ee anunţă:
Congresul partidului socialist, care 

a avut loc zilele acestea, a votat o re» 
soluţiune, care exprimă din nou încre
derea partidului in cauza aliaţilor şi a 
Franţei republicane care e o cauză 
dreaptă. Congresul socoate, că după  
unsprezece luni de răzb o i se  p o a te  conta  
cu o p a ce  durabilă  numai dacă aceasta  
va  avea  la b a ză  principiu l naţionalită ţilor, 
libertatea pentru  popoare de a dispune 
singure de soa rta  lor, o rgan izarea  t r i 
bunalului a rb itra i ob lig a to r  care să  
perm ită  controlul dem ocratic ş i institu irea  
unei insiituţiuni executive in ternaţionale. 
Ca ace&ste condiţii sa poată fi înfăptuite, 
trebue să dispară îatîi cel mai brutal 
imperialism.

Partidul socialist se declară deci 
gata să dea şi mai departe concv rsu! 
său, fără rezerve, fără descurajare sau 
oboseală, operei de apărare n*ţiona*ă. 
Ca întreaga ţară şi aliatele acesteia 
partidul socialist va continua să cola
boreze la eliberarea Belgiei şi a Franţei 
de nord şi la reîntregirea dreptului iu 
Alsacia şi Lorena. Ca aceasta să se 
poată înfăptui, congresul cere ca par
tidul, guvernul, parlamentul, soldaţii şi 
şefii lor să-şi facă datoria.

Partidul e hotărât să sprijine gu
vernul şi sa întrebuinţeze noui m5j- 
Oare, ca să puie do acord biroueraţia 
cu cerinţele moderne ale industriei.

La sfârşit, congresul s’a m oi p ro 
nunţat ş i  îm potriva  oricărei anexiuni. 
Congresul aprobă activitatea desfăşurată 
de secţiunile partidului şi ie împuterni
ceşte să continue opera de sprjinire a 
apărărel naţionale.•

S itu a ţia  arm ate i sârb e .
Din Sofia se anunţă:

Dintr’un raport ai ministrului de 
război sârb prezentat zilele acestea 
Scupcinei, reiese că actualmente armata 
sârbă dispune de peste 10 diviziuni de 
infanterie. (O divizie numără 16.000 
soldaţi). Şease diviziuni se compun din 
recruţi şi din soldaţi cari trec de 45 
ani. Nou înfiinţatul corp macedonean 
mai numără alţi 40.000 soldaţi. Se mai 
adaugă apoi trupe tehnice.

Un binefăcător.
Primim spre publicare următoarea mul- 

ţămită publică :

Onorată redacţiune 1
Timpurile’s grele, scumpete e 

mare, traiul de nesuportat şi în tim
purile acestea e mare jertfa acelui«-, 
ce pe ori-ce cale caută a uşura în 
parte măcar greul vieţei al celor lip
siţi şi amărîţi. — Căci a tinde mână de 
ajutor văduvei, rămasă fără sprgioui 
bătrâDeţelor şi al neputinţei sale; a 
da hrană copilaşilor neajutoraţi şi so
ţiei lipsită de braţele susţinătorului de 
familie, — dacă când va s-a numit 
binefacere, apoi în timpurile acestea 
sorocite de provedinţă a le trăi noi 
cei de azi, este poate cea mai nobilă 
faptă, carea în tot caşul, pe lângă re
cunoştinţa celor împărtăşiţi de ajutor 
cu siguranţă sufletele celor iubiţi şi 
dispăruţi din mijlocul nostru, în nu
mele şi pomenirea căror să fac azi 
ajutoare, acolo sus în ceruri să vor 
bucura, şi să vor simţi uşurate vâzânci 
că cei râmaşi în viaţă, prin fapte de 
caritate, Îşi aduc aminte de ei cei 
eşiţi din valea aceasta a plângerei.

Binefacerea e binefacere, fie ea 
făcută în ori ce chip şi spre ori-c 
scop de ajutorare şi alinare a mizeriei 
deaproapelui nostru.

Dl. preot Consiandin P ro ca  din 
Râşnov, pe carele Dzeu la învrednicit 
a dispune de toate cele necesare, în iubi
rea-! nemărginită faţă de răposatul dlui 
tată, fostul înv. dir. George Proca şt 
faţă de neuitata-i soţie Eugenia, folo
seşte momentele cele mai potrivite, ca 
şl timpul de faţă, ca prin ajutoriul 
său, să svinte măcar pe un moment, 
lacrămile din ochii celor loviţi de 
soarte prin crâncenul răsboi ce de
curge şi a şterge măcar pa un timp 
grija nemângăiafe-i mame — al căiui 
soţ de un an de zile e pe câmpul 
de Juptâf/sa’u poate de mult şi-a aflat 
mormântul în pământul nesătui al G i- 
liţîei. Dar acest Domn preot, nu numai 
în timpul acestei obide, caută a eter- 
ufsa memoria celor iubiţi şi dispăruţi 
ai săi, ei şi în timp de pace acelaş 
este.

Anul trecut şcolar 1913/14 a îm
părţit din al său postav pentru îmbră
cămintea a 20 de elevi săraci dela 

i şcoala noastră. Era 6 înălţare sufle- 
| tească să vezi cu câtă bucurie primeau

micuţii şcolari, postavul ce avea să le 
încălzească trupul lipsit de o haină bună 
şi călduroasă.

Ca directorul şcoalei, fiind prezent 
la distribuire şi simţind dimpreună cu 
cei ajutaţi emoţiunea mulţumire! din 
sufletele lor, de atunci eram decis 
a aduce în numele elevilor şi a părin
ţilor lor o muiţămită publică, dar do
natorul, condus fiind de principiul: >Ce 
face dreapta, să nu ştie stânga«, ară- 
tându-i intenţia mea, deşi eram dator 
a o face, nu s’a învoit.

Acum însă, când traiul vieţei este 
aşa de greu, încât numai cel-ce are de 
a hrăni zilnic 7—8 guri, iar cel ce câş
tiga cele necesare, lipseşte, cum să 
poate cualiflca fapta nobilă a par. C. 
Proca, care şi acum în amintirea şi 
spre vecinica pomenire a celor dispă
ruţi ai săi, aduce din România, cu mari 
greutăţi şi rugări în dreapta şi stâDga, 
un vagon de cucuruz, din care a îm
părat gratuit, 1, 2 şi 3 ferdele ia cel 
puţin 60 de famili, dintre cele mai să
race şi vrednice de ajutor, din cari 
susţinătorul famil’ei se află pe câmpul 
de luptă.

Deci, în timpuri liniştite, îmbrăcă
minte, iar în timpul acesta hrană celor 
lipsiţi, acestea sunt fapte, pentru cari 
cei împărtăşiţi de ele şi conştii de aju
torul primit, nu vor înceta a ruga pe 
puternicul Dumnezeu, ca celui-ce îşi 
aduce aminte de cei săraci şi neputin
cioşi, să-i ajute, iar sufletele celor iubiţi 
şi trecuţi la cele eterne, Dumnezeu le 
aibă în grija sa.

R â ş n o v  7 Iuliu 1915.
Al Onor. Redacţiuni
R om ul C nstolovean ,

înv. dirig.

Ş T I R I .
— 21 Iulie n, 1915.

Parastas pentru căpitanul 
Goşa. La inţiativa mai multor prie
tini se va oficia Duminecă după 
serviciul divin în biserica Sf. Ador
miri din Braşov-cetate un parastas 
întru odihna de veci a regretatului 
căpitan-erou Ioan Goşa. La acest 
parastas sunt învitati să asiste toţi 
pretinii şi cunoscuţii neuitatului 
nostru defunct.

Calităţile militare a’e regelui Fer- 
dinand al României. Intr’un articol pu
blicat în nrul de eri al »Universului« 
şi intitulat »Statmajorul general al 
arm atei», în care vorbeşte despre co
mandamentul, direcţiunea şi adminis- 
traţiuoea armatei, distinsul general 
Crciniceana scrie între altele :

Cunosc perfect pe Suveranul 
nostru. încă de când eram colonel, 
am avut onoarea a conduce uni
tăţile sau a asista la manevre sub 
comanda sau direcţiunea M. Sale, 
fie ca comandant, fie ca şef de stat- 
major, fie ca ministru de răsboiu. 
Mi a cetit lucrări importante origi
nale, i am studiat ordine, critici şi 
proiecte personale în timp de 15 ani.

„Pot să afirm dar în cunoştinţă, 
că Suveranul nostru posedă da
ruri şi talente naturale militare, 
cari îl fac adevărat general şi 
adevărat comandant de căpetenie, 
cu toată facultatea de concepţiune, 
in răsboiu.

„Acest adevăr este cu atât mai 
preţios, cu cât se ştie, că în toate 
armatele majoritatea comandanţilor 
posedă capacitatea —  dobândită 
prin cultură şi practică —  dar pu
ţini au talentul şi darul natural 
militar“...

Soldaţi români decoraţi. Cu m e-
v dalia de a rg in t pentru  vitejie c l  II au 

fost distinşi următorii soldaţi români: 
sergenţii Andreiu Bogdan, Pavel Todor, 
plutonierul Desideriu Silaghi, fruntaşul 
Ioan Mateiu şi infanteristul Pavel Pos- 
tanec — toţi din reg. 50 de inf.; plu
tonierul Eugen Albani din reg. 31, in
fanteristul Gligor Urda din reg. 50. 
vânătorii Ioan Demeter şi Liviu Dohan 
din bat. 23 de vânători.

t  Protopopii Iuliu Montani. Din
Cluj ne soseşte următorul necrolog:

Cu inima înfrântă de durere adu- 
rem ia cunoştinţa tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor, că prea iubitul 
tată, mos fr*te, unchiu şi cumnat 
Iuliu M. M ontani protopop paroh gr.- 
cat. român în Zlatna după lungi şi grele 
suferinţe, purtate cu răbdare creşti
nească împărtăşit cu Sfintele Taine, în 
etate de 63 ani, după 40 ani ai preoţiei 
şi-a dat nobilul său suflet in mânUa 
Creatorului, Duminecă în 18 Iulie n. a.
c. ia 5 oare d. a. în clinica din Cluj. 
Osemintele pământeşti ale neuita
tului şi scumpului reposatse vor aşeza 
spre vecinică odichnă, în cripta fami
liară dio Zlatna, Joi în 22 Iulie a. c.
d. a. la 3 oare. Fie-i ţărina uşoară şi
pomenirea în veci binecuvântată._____

Cluj, la 19 Iulie n. 1915. Jalnica 
fam ilie.

Adresăm familiei întristate sincere 
condolenţe.

0 scrisoare a Papei Benedict al
XY-lea Din Roma se comunică: Episco- 1 
pul din Rimini a primit o scrisoare de 
la Papa în care Benedict al XV-lea îşi 
arată preocupările sale faţă de pericolul 
ce ameninţă acest frumos oraş adriatic.
Dar nu numai la Rimini — scrie Pontifi
cele — duc grije, cl de toate minunatele 
oraşe şi târguri italiene. Printre toţi 
fii mei, italienii sunt cei mal apropiaţi 
de Scaunul Apostolic. Pe lângă aceasta 
dintre ţările beligerante, cea mai bogată 
în monumente de artă, este Italia I Papa 
adaugă că a scris Împăratului Franz 
losef exprimându-şi credinţa că războiul 
va fi condus conform cu principiile 
dreptului internaţional şi după simţi- 
mintele de umanitate şi că in mod 
special se va cruţa bombardarea oraşelor 
deschise şi neapărate.

In amintirea lui Silvestru Modovan.
Dela părintele gr. cat. V&sile Hoptir- 
teanu din Gădăiin (corn. Oojccna) am 
primit suma de 5 cor. ca contribuie 
la »monumentul ce datoreşte neamul 
nostru luptătorului devotat Silvestru 
Moidovan«.

învăţători români — morţi pentru
patrie. După nr. 28 e. f. Nept. lapja au 
mai murit moarte de erou următorii 
învăţători români: M itrofan Cosgarea 
înv. gr.-or. com.—Alba inf.—Acsente 
F răţilă  (Galgoc) gr.cat. com. Târnava 
mică şi F iiip  Lupea  din Cisteiul român 
înv. gr.-cat. com. Alba-inf.

Pentru fondul ziariştilor a trimis cu 
prilejul reînoirii abonamentului prin 
administraţiunea ziarului nostru N. N,
2 cor. şi Pas. H opârtean  preot în G&- 
dSlin I cor. Mulţumite.

0 Invenţie Importantă Din Bucureşti
se anunţă; Un tânăr inventator romftn 
a terminat de curând un aparat sub 
numele de »Directorul »B. C. T.», care 
va însemna o importantă etapă in 
domeniul telegrafiei fără fir.

Se ştie că, în stadiul în care se 
află, invenţia lui Marconi, o telegramă 
pornită de Ia un post oare care, poate 
fi captată, pe o anumită rază, de orice 
instalaţie de telegrafie fără fir în func
ţiune.

Ori, invenţia de faţă, mulţumită 
unui dispozitiv special, având la bază 
principiul influenţii magneţilor asupra 
uud&ior electrice (herţiene) a reuşit !n 
mod experimental să anuleze radierea 
pj două sectoare -  stângul şi dreptul 
— d?n cercul ondular, îolăturând deci 
posibilitatea de captare a telegramelor 
pe aceste două sectoare. De adăugit e ' 
că numitul aparat desfi nteazi antena 
actuală, in ceea ce priveşte transmisia.

U>t!mele sale experienţe, tind a 
anula radierea şi pe sectorul dinapoi a 
cercului ondular, spre a ajunge s i  se 
transmită undele într’o singură dir ţie.

Cu aceasta telegrafia fără fir re
voluţionată, datoreşte desăvârşirea sa 
unui român.

Ca amănunt: născocitorul »Direc
torului B. C. T.» este tânărul Tra?an 
Bădulescu din Tg.-Viştea.

U conspiraţie contra Ini Venizefos.
Agenţia Reuter anunţă din Atena, c& 
acolo s’a descoperit o conspiraţie în
dreptată contra vieţii fostului ministru- 
preşedinte Venizelos. Poliţia pentru a 
descoperi pe conspiratori, a dat ordin 
ca în toate oraşele din provincie stră
inii să fie supuşi celui mai ssver con
trol.

Mină pescuită lângă cazinou! din
Constanta. Din Constanţa se anunţă: 
Marcuri dimineaţa vântul a adus spre mal 
în apropierea cazinuiui o mină pluti
toare. Autorităţile fiind înştiinţate, o 
echipă de marinari s’a urcat într’o 
şalupă, au remorcat mina şi au tras-o 
mai în larg spre a-o scoate şi demonta. 
Graţie faptului, că timpul a fost liniştit, 
s’a evitai o adevărată catastrofă în 
eaz dacă mina ar fi explodat, deoarece 
mina era numai ia o distanţă de 10—15 
metri de cazin.

Urmaşul lui Désy Zoltán. Din
Târgul-Murăşului se anunţă, că ale
gerea de deputat în cercul lui Dé«y 
Zoltán, mort pe câmpul de luptă, s’a 
üxat pe ziua de 31 Iulie. Partidul 
constituţional candidează pe fostul flş- 
pan Ugrón Gábor.

Muzica oraşului — va cânta in 
fiecare zi din săptămână la orele 5 p’ 
m. la promenada de jos, iar în Dumi
neci la orele l i * 1/, tot ia promenada 
de jos.

Poşta Administraţiei.
I o a n  A lb o n  p a r o li  v .-p ro to p o p  

i n  D o ş t a t .  Ca cele 12 cor. aţi achitat 
abonamentul până la l-a Iannarie 1916.
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